
Ερωτηµατολόγια. 

Τα ερωτηµατολόγια αποτελούν ίσως την πιο ευρέως διαδεδοµένη µέθοδο
συλλογής δεδοµένων. 

Χρησιµοποιούνται για να συλλεχθούν δοµηµένα δεδοµένα που συχνά 
αναπαριστούνται αριθµητικά ενώ δεν είναι αναγκαία και η παρουσία του ερευνητή. 

Τα µειονεκτήµατα του είναι ο χρόνος που χρειάζεται για να διαµορφωθεί, η 
απλότητα και η περιορισµένη γκάµα των δεδοµένων που µπορεί να συλλέξει 

καθώς και η συχνά περιορισµένη ευελιξία ως προς τις απαντήσεις των 
συµµετεχόντων. 

∆εοντολογικά ζητήµατα που µπορεί να προκύψουν σε µια έρευνα µε 
ερωτηµατολόγια. 



1. Το ζήτηµα της συνειδητής συναίνεσης. 

2. Οι συµµετέχοντες σε µια έρευνα µε ερωτηµατολόγια µπορούν να 
εγκαταλείψουν σε οποιαδήποτε φάση την έρευνα ή να µην απαντήσουν σε 
συγκεκριµένες ερωτήσεις. 

3. Η έρευνα παρέχει την ευκαιρία στα άτοµα να βελτιώσουν τη θέση τους. 

4. Η έρευνα θα πρέπει να τους εγγυάται ότι δε θα τους προξενήσει βλάβη. 

5. Θα πρέπει να υπάρχει εγγύηση για την εµπιστευτικότητα, την ανωνυµία και τη µη 
ανιχνευσιµότητα των συµµετεχόντων. 

6. Ο ερευνητής θα πρέπει να εξετάζει κατά πόσο οι ερωτήσεις είναι απειλητικές ή 
άπτονται ευαίσθητων θεµάτων. 



7. Το ερωτηµατολόγιο θα πρέπει να αντικατοπτρίζει τις απόψεις των 
συµµετεχόντων και όχι να προωθεί την ατζέντα του ερευνητή. 

8. Οι απαντώντες µπορεί να αντιδράσουν αν θεωρήσουν ότι µια ερώτηση είναι 
προσβλητική, απειλητική, παραπλανητική ή παραβιάζει τον προσωπικό τους 
χώρο. 

Σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου. 

Η λειτουργικοποίηση είναι το πρώτο βήµα στην κατασκευή του 
ερωτηµατολογίου. Στη φάση αυτή οι γενικοί στόχοι ή ο γενικός σκοπός 

µετατρέπεται σε ερευνήσιµα πεδία που µπορούν να ερευνηθούν µε τη συλλογή 
απτών δεδοµένων. 

Έπειτα επισηµαίνονται και κατηγοριοποιούνται τα δευτερεύοντα θέµατα που 
σχετίζονται µε αυτόν τον σκοπό. 



Στη συνέχεια ο ερευνητής θα πρέπει να συλλέξει πληροφορίες σχετικά µε τις 
προϋποθέσεις που σχετίζονται µε το κάθε θέµα. 

Το ερωτηµατολόγιο θα πρέπει να έχει ξεκάθαρους σκοπούς, να είναι σαφές ως 
προς το τι πρέπει να συµπεριλάβει ή τι κάλυψε για να επιτευχθούν οι σκοποί του, 
καλύπτει εξονυχιστικά τα βασικά σηµεία της έρευνας και διατυπώνει τα κατάλληλα 

είδη ερωτήσεων. 

Όσο πιο µεγάλο είναι το ερωτηµατολόγιο τόσο πιο δοµηµένο, κλειστό και 
αριθµητικό θα πρέπει να είναι. 

Οι κλειστές απαντήσεις σε αυστηρά δοµηµένα ερωτηµατολόγια δίνουν τη 
δυνατότητα σύγκρισης των δεδοµένων. 

Εάν θέλουµε να συλλέξουµε πλούσια προσωπικά δεδοµένα µια λεκτική ποσοτική 
προσέγγιση είναι καταλληλότερη. 



Τα δοµηµένα ερωτηµατολόγια µπορούν να σταλούν πρώτα πιλοτικά ώστε ο 
ερευνητής να βεβαιωθεί ότι έχει καλύψει όλη την γκάµα των απαντήσεων. 
Απαιτούν περισσότερο χρόνο για την κατασκευή τους, αλλά λιγότερο για τη 

στατιστική επεξεργασία τους. 

Τα ηµι-δοµηµένα ερωτηµατολόγια παρέχουν στους απαντώντες την ευελιξία 
έκφρασης των απόψεων τους. 

Πως µπορούµε να αποφύγουµε τα λάθη στη διατύπωση των ερωτήσεων;

Αποφεύγουµε τις καθοδηγητές ερωτήσεις, ερωτήσεις που υπονοούν ότι υπάρχει 
µια σωστή η αποδεκτή απάντηση και αποκλείουν άλλες. 

Καλό είναι να αποφεύγουµε ερωτήσεις µε δύσκολή διατύπωση ακόµη και για άτοµα 
υψηλού µορφωτικού επιπέδου. 



Είναι καλό να αποφεύγονται οι περίπλοκες µακροσκελείς ερωτήσεις που 
καθιστούν την κατανόηση δύσκολη. 

Θα πρέπει να αποφεύγονται οι εκνευριστικές ερωτήσεις ή οδηγίες. 

Οι ανοικτού τύπου ερωτήσεις είναι καλό να αποφεύγονται γιατί είναι δύσκολο να 
καταλάβουµε πάντα το νόηµα των απαντήσεων. Ακόµη και οι πιο απλές ερωτήσεις 

µπορεί να είναι γεµάτες αµφισηµίες. 

Επίσης η κωδικοποίηση τους και επεξεργασία τους απαιτεί περισσότερο χρόνο. 

Οι ερωτήσεις που χρησιµοποιούν αρνήσεις ή διπλές αρνήσεις θα πρέπει να 
αποφεύγονται. 



Θα πρέπει να δίνεται προσοχή επίσης στον τρόπο που διαµορφώνονται οι 
διάφορες κατηγορίες σε ένα ερωτηµατολόγιο. 

Επίσης θα πρέπει να προσέχουµε ώστε να αποφεύγουµε φράσεις ή ερωτήσεις
που προλαµβάνουν περισσότερες από µια ερωτήσεις. 

∆ιχοτοµικές ερωτήσεις. Αποτελούν ερωτήσεις που καλούν τον ερωτώµενο να 
επιλέξει ανάµεσα σε δύο απαντήσεις. Συνηθέστερα ανάµεσα σε ναι και όχι. 

Οι διχοτοµικές απαντήσεις «αναγκάζουν» τα άτοµα να αποκαλύψουν τις
πραγµατικές τους στάσεις ή απόψεις, ενώ είναι και πιο εύκολο να 

κωδικοποιηθούν. 

Μια έρευνα µπορεί επίσης να ζητά στοιχεία για διχοτοµικές µεταβλητές όπως 
θεωριτικό/ πρακτικό αρσενικό/ θηλυκό κ.α.



Οι ερωτήσεις µε απαντήσεις πολλαπλής επιλογής επιτρέπουν στον ερευνητή να 
συλλάβει µια µεγαλύτερη γκάµα απαντήσεων.

Οι κατηγορίες που χρησιµοποιούνται στις ερωτήσεις αυτές δε θα πρέπει να 
αλληλεπικαλύπτονται, ενώ παράλληλα θα πρέπει να καλύπτουν µε επάρκεια τις 

πιθανές απαντήσεις στην ερώτηση. 

Στην περίπτωση πολλαπλών επιλογών θα πρέπει να γίνεται κατανοητό στα
υποκείµενα της έρευνας να θα επιλέξουν µία ή περισσότερες απαντήσεις. 

Οι απαντήσεις πολλαπλής επιλογής όπως και οι διχοτοµικές απαντήσεις 
µπορούν να κωδικοποιηθούν αρκετά εύκολα. 

Το πρόβληµα που υπάρχει στην περίπτωση αυτή είναι η αµφισηµία των λέξεων. 



Ερωτήσεις µε απαντήσεις κατά σειρά κατάταξης. Στην περίπτωση αυτή υπάρχουν 
πολλαπλές επιλογής απάντησης στις οποίες οι συµµετέχοντες καλούνται να 

κατατάξουν µε κάποια κριτήρια. 

Το πρόβληµα στις απαντήσεις αυτές είναι ότι οι συµµετέχοντες µπορεί να µην 
είναι σε θέση να διαφοροποιήσουν τις απαντήσεις τους ή να µην έχουν τόσο 

απόλυτες θέσεις. 

Το είδος αυτό των απαντήσεων είναι χρήσιµο γιατί αποτυπώνει την ένταση και το 
βαθµό των απαντήσεων. 

Κλίµακες ιεράρχησης (κλίµακες Likert, κλίµακες σηµασιολογικής διαφοροποίησης, 
κλίµακες Guttman και κλίµακες Thurstone). 

Οι κλίµακες αυτές µπορούν να εξετάσουν τη διαφοροποίηση των απαντήσεων. 
Συχνά ρωτούν το βαθµό συµφωνίας µε κάποια πρόταση. 



Οι κλίµακες αυτές αποτελούν ένα βασικό εργαλείο στη µέτρηση των στάσεων. 
Βασική υπόθεση είναι ότι µετρούν ένα πράγµα κάθε φορά. 

Οι κλίµακες ιεράρχησης χρησιµοποιούνται ευρέως στην έρευνα καθώς 
συνδυάζουν τη δυνατότητα ευέλικτων απαντήσεων µε τη δυνατότητα 
καθορισµού συχνοτήτων, συσχετισµών και άλλων µορφών ποιοτικών 

αναλύσεων. 

Οι ερευνητές που χρησιµοποιούν τις κλίµακες αυτές θα πρέπει να έχουν µια 
σειρά από ζητήµατα στο πίσω µέρος του µυαλού τους. 

1. Τα διαστήµατα των ερωτήσεων δεν είναι ίσα µεταξύ τους και συνεπώς δεν 
αντικατοπτρίζει απόλυτα την ένταση του συναισθήµατος των υποκειµένων. 

2. ∆εν υπάρχει κανένας τρόπος να ελέγξουµε αν οι συµµετέχοντες λένε την 
αλήθεια. 



3. ∆εν υπάρχει τρόπος να µάθουµε αν οι συµµετέχοντες θα ήθελαν να 
προσθέσουν κάτι άλλο στις απαντήσεις τους. 

4. Έχει βρεθεί ότι η πλειονότητα των ανθρώπων δε θέλουν να χαρακτηριστούν 
ακραίοι. Αυτό στην πράξη σηµαίνει ότι αποφεύγουν να χρησιµοποιήσουν τις ακραίες 
τιµές της κάθε κλίµακας. Μια λύση είναι οι κλίµακες να γίνουν εφταβάθµιες.

5. Πολλές φορές τα άτοµα επιλέγουν τις µεσαίες τιµές. Αυτό µπορεί να αποφευχθεί 
µε τη χρήση ζυγών διαστηµάτων στις κλίµακες. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει ο 
ερευνητής να επιλέξει ποιο θεωρείται µεσαίο διάστηµα. 

Οι επεξεργασία των ερωτηµατολόγιων που περιλαµβάνουν κλίµακες ιεράρχησης 
µπορεί να γίνει µε κάποιο στατιστικό πρόγραµµα σε ηλεκτρονικό υπολογιστή.

Το πρόβληµα είναι ότι και αυτές οι ερωτήσεις περιορίζουν τις απαντήσεις των 
συµµετεχόντων. 



Ανοικτού τύπου ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αυτές επιτρέπουν την ελεύθερη 
απάντηση των συµµετεχόντων, αλλά µπορεί να γίνει µόνο σε ένα µικρό αριθµό.

Οι ερωτήσεις αυτές προσφέρουν πλούσιες πληροφορίες και δίνουν την ιδιοκτησία 
των απαντήσεων στους ίδιους τους συµµετέχοντες. 

Αν και µπορεί να µην αποτυπώνει µε σαφήνεια µια απάντηση µπορεί να έχει ένα 
βάθος και πλούτο που δε βλέπεις εύκολα σε άλλου τύπου ερωτηµατολόγια. 

Ένα από τα προβλήµατα έγκειται στη διαχείριση και ανάλυση των ανοικτών 
ερωτηµατολογίων, καθώς τα ανοικτά ποιοτικά δεδοµένα δεν είναι εύκολο να 

µετατραπούν σε αριθµητικά. 

Επίσης είναι σπάνιο να βρούµε δύο παρόµοιες απαντήσεις και συνεπώς δύσκολα 
θα µπορούν να συναθροιστούν και να συγκριθούν µεταξύ τους. 



Ακόµη ένα ανοικτό ερωτηµατολόγιο θέλει περισσότερο χρόνο να συµπληρωθεί 
κι απαιτεί µεγάλη λεκτική ικανότητα από τους συµµετέχοντες. 

Τα ερωτηµατολόγια συχνά διατυπώνουν ερωτήσεις που αφορούν ευαίσθητα 
θέµατα. Σε αυτή την περίπτωση η διατύπωση των ερωτήσεων έχει κεντρική 

σηµασία. 

Οι ανοικτού τύπου ερωτήσεις φαίνεται να είναι καταλληλότερες για να ερωτήσουµε 
για κοινωνικά ανεπιθύµητες συµπεριφορές και για τη συχνότητα τους. 

Περισσότερο µακροσκελείς ερωτήσεις µπορεί να βοηθήσουν τα άτοµα να 
αποκαλύψουν κοινωνικά ανεπιθύµητες συµπεριφορές. 

Στην ίδια κατεύθυνση µπορεί να βοηθήσει και η χρήση οικείων λέξεων. 



Επίσης αν αποφεύγουµε τις θετικές αξιολογήσεις για κοινωνικά επιθυµητές 
συµπεριφορές και τις αρνητικές για τη ανεπιθύµητες αυξάνουµε την πιθανότητα να 

αποκαλυφθούν κοινωνικά ανεπιθύµητες συµπεριφορές. 

Σε σχέση µε κοινωνικά ανεπιθύµητες συµπεριφορές είναι καλύτερο ο ερευνητής 
πρώτα να ρωτά αν η συµπεριφορά αυτή συνέβαινε στο παρελθόν και ύστερα να 

ρωτά αν συµβαίνει και τώρα. Το αντίθετο ισχύει για κοινωνικά επιθυµητές 
συµπεριφορές. 

Για να µειωθεί η απειλή ο ερευνητής µπορεί να εντάξει το θέµα του σε ένα ευρύτερο 
πλαίσιο που µπορεί να µην είναι απειλητικό. 

Μπορούµε στο τέλος του ερωτηµατολογίου να ρωτούµε τους συµµετέχοντες αν 
θεώρησαν ότι κάποια ζητήµατα ήταν αρκετά ευαίσθητα. 

Όσο πιο ευαίσθητα δεδοµένα συλλέγει το ερωτηµατολόγιο τόσο φαίνεται ότι 
µειώνεται η αξιοπιστία των δεδοµένων. 



Η διάταξη των ερωτήσεων. Αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα στη δηµιουργία 
ενός ερωτηµατολογίου καθώς οι πρώτες ερωτήσεις διαµορφώνουν το κλίµα και 

µπορεί να επηρεάσουν σηµαντικά την ψυχολογική κατάσταση του 
συµµετέχοντος. 

Οι πρώτες ερωτήσεις επηρεάζουν τον τρόπο που οι συµµετέχοντες απαντούν τις 
µετέπειτα ερωτήσεις. Για το λόγο αυτό είναι καλό το ερωτηµατολόγιο να ξεκινά 

µε τις λιγότερο απειλητικές ερωτήσεις. 

Στόχος του ερωτηµατολογίου είναι οι συµµετέχοντες να αισθάνονται όλο και πιο 
άνετα όσο αυτό εξελίσσεται. 

Οι πιο απειλητικές ερωτήσεις θα είναι καλό να βρίσκονται στο µέσο του 
ερωτηµατολογίου. 

Ένα ερωτηµατολόγιο µπορεί να ξεκινήσει µε τις λιγότερο απειλητικές 
δηµογραφικές ερωτήσεις. 



Οι κλειστές ερωτήσεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τις ερωτήσεις που 
απαιτούν τη διατύπωση απόψεων, στάσεων, αντιλήψεων. 

Οι ανοικτές τύπου απαντήσεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για περισσότερο 
προσωπικά και ευαίσθητα θέµατα. 

Το βασικό ζητούµενο είναι ο ερευνητής να γνωρίζει την ευαισθησία των 
ζητηµάτων που θα κληθεί να ερευνήσει σε σχέση µε τους συµµετέχοντες στην 

έρευνα. 

Πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι πρέπει να υπάρχει ένα «καναλάρισµα» στις 
ερωτήσεις, δηλαδή από τις πιο γενικές να πηγαίνουµε στις πιο συγκεκριµένες. 

Επίσης µπορεί να υπάρχουν φίλτρα. ∆ηλαδή αν κάποιος απαντήσεις ναι ή όχι να 
πηγαίνει σε διαφορετικό κλάδο ερωτήσεων. 



Ερωτηµατολόγια µπορούν να γίνουν και µε µη λεκτικούς τρόπους όπως µε τη 
χρήση εικόνων ή φωτογραφιών σε οµάδες όπως παιδιά και αναλφάβητοι. 

Η διαµόρφωση του ερωτηµατολογίου. Το ερωτηµατολόγιο θα πρέπει να δείχνει 
εύκολο, ελκυστικό και ενδιαφέρον. 

Επίσης καλό θα ήταν να διατυπώνονται οι στόχοι του κάθε τµήµατος του 
ερωτηµατολογίου, όπως και οι γενικοί στόχοι της έρευνας. 

Οι οδηγίες που θα δίνονται στους συµµετέχοντες θα πρέπει να είναι σαφείς και 
σύντοµες. 

Οι ερωτήσεις θα είναι καλό να είναι αριθµηµένες. Αν είναι πολλές καλό θα είναι η 
αρίθµηση να αρχίζει από την αρχή στην αρχή κάθε ενότητας. 

Επίσης θα πρέπει οι συµµετέχοντες να ενηµερώνονται αν θα πρέπει να αφήσουν 
κάποιες ερωτήσεις αναπάντητες ή αν ανάλογα µε τις απαντήσεις τους καλούνται 

να απαντήσουν σε διαφορετικές ερωτήσεις. 



Στην αρχή θα πρέπει να υπάρχει ένα κείµενο που θα υποστηρίζει πως 
διασφαλίζεται η εµπιστευτικότητα και η ανωνυµία. 

Όταν στέλνουµε ταχυδροµικά ένα ερωτηµατολόγιο συµπεριλαµβάνουµε ένα 
κείµενο που εξηγεί το στόχο της έρευνας, παρουσιάζει τον ερευνητή και τον 
οργανισµό για τον οποίο δουλεύει και υποδεικνύει τα οφέλη από την έρευνα. 

Επίσης διασαφηνίζεται ο τρόπος επιστροφής του ερωτηµατολογίου, ενώ 
εσωκλείεται και ένας φάκελος µε τη διεύθυνση επιστροφής του ερωτηµατολογίου 

και γραµµατόσηµο. 

Πιλοτικά µπορούν να σταλούν ορισµένα ερωτηµατολόγια προκειµένου να 
διασαφηνιστούν οι διαφορετικές παράµετροι του ερωτηµατολογίου, όπως ο χρόνος 

συµπλήρωσης, το πως γίνονται κατανοητές οι ερωτήσεις κτλ. 

Η ταχυδροµική αποστολή ερωτηµατολογίων έχει το πλεονέκτηµα ότι είναι πιο 
οικονοµική ενώ επίσης διασφαλίζει την ανωνυµία και βοηθά ώστε να απαντηθούν πιο 

εύκολα ευαίσθητες ερωτήσεις. 



Ο ερευνητής µπορεί να χρησιµοποιήσει επιστολές παρακολούθησης όταν 
διαπιστώσει ότι οι συµµετέχοντες δε συµπληρώνουν τα ερωτηµατολόγια. 

Οι ερευνητές µπορεί να δώσουν κίνητρα στους συµµετέχοντες ώστε να 
συµπληρώσουν τα ερωτηµατολόγια. 

Η ανάλυση των ερωτηµατολογίων γίνεται µέσο ηλεκτρονικού υπολογιστή. Ο 
ερευνητής όµως πρέπει να κάνει µια προεργασία. 

1. Πληρότητα: Ο ερευνητής ελέγχει ότι οι συµµετέχοντες απάντησαν κάθε 
ερώτηση στο ερωτηµατολόγιο. Ορισµένες ερωτήσεις που δεν έχουν συµπληρωθεί 
µπορεί να συναχθούν από άλλες ερωτήσεις. Ακόµη είναι δυνατό ορισµένες φορές 
να επικοινωνήσουµε ξανά µε τους συµµετέχοντες. 

2. Ακρίβεια: Ο ερευνητής ελέγχει ότι όλες οι ερωτήσεις απαντήθηκαν µε ακρίβεια. 
Μερικές φορές είτε ο ερευνητής είτε ο συµµετέχων µπορεί να ήταν απρόσεκτοι. 



3. Οµοιοµορφία: Ελέγχουµε ότι οι αυτοί που έδωσαν το ερωτηµατολόγιο και 
αυτοί που το συµπλήρωσαν ερµήνευσαν τις οδηγίες µε τον ίδιο τρόπο. 

Στη φάση της κωδικοποίησης οι διαφορετικές απαντήσεις παίρνουν ένα κωδικό 
αριθµό που εισέρχεται στο πρόγραµµα στατιστικής επεξεργασίας. 


